
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

VEA/IX/14 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses der Gemeinde Ro-
sendahl am 25.04.2018 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Ro-
sendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Schulze Baek, Franz-Josef       
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Eilmann, Dirk       
Fedder, Ralf       
Meinert, Alexander       
Mensing, Hartwig    Vertretung für Herrn Franz 

Schubert 
Rahsing, Ewald       
Söller, Hubertus       
Tendahl, Ludgerus       
 
Beratendes Mitglied gem. § 58 Abs. 1 Satz 11 GO NRW 
 
Branse, Martin       
 
Von der Verwaltung 
 
Roters, Dorothea Allgemeine Vertreterin    
Berger, Elke Schriftführerin    
 
Als Gäste zu TOP 5 ö.S. 
 
Meinker, Hubert Betriebsleitung Netze 

Stadtwerke Coesfeld GmbH 
   

Riedel, Thomas Dr. IWW Rheinisch-
Westfälisches Institut für 
Wasser Beratungs- und 
Entwicklungsgesellschaft 
mbH 
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Reints, Hermann       
Schubert, Franz       
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 20:06 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek begrüßt die Ausschussmitglieder, die Vertreterinnen 
und Vertreter der Verwaltung, die Gäste und die Zuhörer sowie Herrn Wittenberg als Vertre-
ter der Presse. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 16. April 2018 form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss beschlussfähig ist.  
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch 
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

  

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO 

  

  

2.1 Beratung über einen Antrag der WIR-Fraktion - Herr Branse 

  

 

 
Ausschussmitglied Branse fragt nach, ob nach der Vorstellung des Wasserversor-
gungskonzeptes noch eine Beratung über den Antrag der WIR-Fraktion stattfinde, 
da dieser Punkt ja nicht als Tagesordnungspunkt vorgesehen sei. 
 
Bürgermeister Gottheil weist darauf hin, dass heute das Wasserversorgungskonzept 
vorgestellt und in einer späteren Sitzung über den Antrag der WIR beraten werde. 
 
Ausschussmitglied Branse führt aus, dass ein Konzept zu erarbeiten sei. 
 
Ausschussmitglied Schulze Baek erläutert, dass heute das Wasserversorgungskon-
zept, das erstmalig von der Stadtwerke Coesfeld GmbH erarbeitet worden sei, vor-
gestellt werde. 
 
Ausschussmitglied Fedder weist darauf hin, dass die WIR ein Konzept über die Sa-
nierung des Wasserversorgungsnetzes in den nächsten Jahren wünsche, gerade 
auch im Hinblick auf den jüngsten Wasserrohrbruch an der Transportleitung Oster-
wick – Darfeld. 
 
 

 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 Allgemeine Vertreterin Roters erklärt, dass es keinen Berichtsbedarf gebe. 
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4 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 

  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentli-
che Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses am 06. 
Februar 2018 gibt. 
 

Da dieses nicht der Fall ist, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

  

Die öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschuss 
VEA/IX/13 am 06. Februar 2018 wird hiermit genehmigt. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

5 Erstellung eines Wasserversorgungskonzeptes gemäß § 38 Landeswasserge-

setz NRW 

Vorlage: IX/621 
  

 Ausschussvorsitzender Schulze Baek begrüßt Herrn Dr. Thomas Riedel vom IWW 
Rheinisch-Westfälisches Institut für Wasser Beratungs- und Entwicklungsgesell-
schaft mbH sowie Herrn Hubert Meinker, Betriebsleitung Netze der Stadtwerke Co-
esfeld GmbH als vortragende Gäste. 
 
Herr Riedel erläutert zu Beginn das Verfahren zur Erstellung des Wasserversor-
gungskonzeptes und stellt anschließend die wichtigsten Ergebnisse anhand einer 

Präsentation vor. Das Wasserversorgungskonzept ist der Niederschrift als Anlage I 
beigefügt. 
 
Ausschussmitglied Rahsing weist darauf hin, dass auch der Bereich der Löschwas-
serversorgung im Rahmen der Wasserversorgung eine große Rolle spiele.  
  
Herr Meinker von der Stadtwerke Coesfeld GmbH bestätigt, dass ein Teil der 
Löschwasserversorgung auch aus der Trinkwasserversorgung sicherzustellen sei. 
Daher sei bereits ein Löschwasserplan erstellt worden. 
 
Bürgermeister Gottheil führt aus, dass bei größeren Bauprojekten oder bei der Ge-
nehmigung von Bebauungsplänen die Löschwasserversorgung von großer Bedeu-
tung sei. Eine Problematik bestehe dahingehend, dass für die Löschwasserversor-
gung große Leitungsquerschnitte von Vorteil seien, um eine ausreichende Lösch-
wassermenge sicher zu stellen. Für das Trinkwassernetz sei eine Sanierung zu ge-
ringeren Leitungsquerschnitten gewünscht, da die Leitungen teilweise sehr groß di-
mensioniert seien und daher Probleme mit der Trinkwasserqualität (z.B. Verkei-
mung) entstehen könnten. Zukünftig müsse ein gesunder Mix der Leitungsgrößen 
gefunden werden.  
 
Ausschussmitglied Fedder möchte wissen, inwieweit sich der Klimawandel negativ 
auf das Trinkwasser, zum Beispiel bezüglich der Nitratwerte, auswirke. 
 
Herr Meinker teilt mit, dass durch den Klimawandel keine Veränderung an der Trink-
wasserqualität erwartet werde, wohl aber durch die Landwirtschaft. Bisher gebe es 
jedoch keine Schwierigkeiten bezüglich des Grundwassers.  
 
Ausschussmitglied Branse führt aus, dass der Stadtwerke Coesfeld GmbH die tech-
nische Betriebsführung obliege und diese daher bei der Planung der zukünftigen 
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Leitungssanierungen die Leitungsgrößen festlegen müsse. Außerdem bat er um Prü-
fung der Zahlen auf Seite 7 des Wasserversorgungskonzeptes.   
 

Anschließend fasst der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag für den Rat: 

  
Das der Sitzungsvorlage Nr. IX/621 als Anlage beigefügte 1. Wasserversorgungs-
konzept der Gemeinde Rosendahl wird beschlossen. 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

6 Mitteilungen 

  

 Bürgermeister Gottheil teilt mit, dass das VI. Abwasserbeseitigungskonzept der Ge-
meinde Rosendahl von 2018 bis 2023 laut Schreiben der Bezirksregierung Münster 
vom 05.04.2018 den Anforderungen entspreche und mit kleinen Arbeitshinweisen 
genehmigt worden sei. 
 

 

7 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Einwohnerfragen werden nicht gestellt. 
 

 
 
 
 
 

Franz-Josef Schulze Baek 
Ausschussvorsitzender 

Elke Berger 
Schriftführerin 
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